BAZIKO TYNTOAOIIO MAOHMATIKQN

Z0voAa

e N : o1 puoikoi api®poi 0,1,2,3,...

e 7 : o1 aképaiol api®poi ...,-3,-2,-1,0,1,2,3,...
e Q: o1 pnToi ap1Bpoi. Eival 6Aol o1 apiBuoi nou pnopolv va NApouv T Hopen % onou o, Kal B akeEpaiol Kal

B=0
e Q' 5 R-—Q: o1 appnrol api®poi. Eivai o1 apiBuoi nou av ypa@olv wg dekadikoi £Xouv ansipo NARBOG
0ekadikwv Wneiwv nou dev sival nepiodikda. (‘OAol ol apiBuoi nou dev €ival pnToi)

e R : o1 npaypaTikoi api®poi. Eival o1 pnroi kai o1 appnTol apiBuoi padl.

Npa&eig - I310TNTEG

MpooBeon
e a+B=B+a AVTILETABETIKRA e (a+B)+y=a+(B+y) [pooeTaIpIOTIKA
ea+0=a OudéTepo aTolIxEio ea+(-a)=0 AvTiBeTO OTOIXEIO
e a+B=a+y=B=y Id10TNTA Slaypagpng e Av a=pB kal y=0 TOTE a+y=B+d
MoAAanAaciacpuog
e a-B=B-a AVTIUETABETIKN e (a-B) -y=a- (B-y) MpoCoETAIPIOTIKN

. . 1 . .
eq-1=qa OudeTepo aToIXEiO ea-— =1, ax0 AvTIBETO OTOIXEIO

o

e a-B=a-y=B=y, a=0 Id16TNTa dlaypa®ng e Av a=pB kal y=93 TOTE a-y=B-0

ea-(B+y)=a-B+o-y EMPEPIOTIKA wG NPOG TN NPOGOEDN

ea-(B-v)=a-B-a-y EMPEPIOTIKA WG NPOG TNV aPaipeon

Aluipson:-a:ﬁ=a%,[3¢0

AAAeg 1810TNTEG

ea-f=0<=a=0RPB=0 ea-Bz0az0kaif=0 e’ +p2 =0 a=0kaip=0
(1) - c(a)Pemap e () (B)-ap cap o)
Mpa§sig KAaopatwyv

.gixzociy’ﬁio 'gil=a.8iy'ﬁ,ﬁ-6¢0

BB p p 8 p-d

oy _ -y oa. .y o O

e —.-=—2 B-8%0 e —:1-=—.— B-y-6=0

p & B-8 B d B v

I310TnTEG AvaAoyi®v

oy a_y o B o vy
e—=—-Sa-80=B-7,p-8%0 e—=—o—=—o—-—=—,0-B-y-6=20
p p & v & B

C ST L oER_YES 450 R R

p 8 p p & P+
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Auvapeig

Opiopoi
_ 1
e’ =a-0-0---0,veN, v>1 el =a ea?=1020 'OLV=—V,OL¢O
v TapAyovTeg a
I310TNTEG
e’ -at =og¥tH e’ ot =a""", az0 -(oc")H =o"#
\ v -v v
.(a.B)VzaV_BV .(Ej =a—,B¢O .[Ej :(Ejla.ﬁ;to
p BY p a

| AEI100NHEIWTEG TAUTOTNTEG

e (a+P) = o®+ 20+ e (a-pf =o? —20-B+p>
-(oc—B)-(ochB):az—Bz -(a+[3+y)2 =a? +p2+72 +20-B+20 -7+ 2By
e (a+p)’ =0 +302 B +30-p? +p> e (a-p)’ =o®-3a? B+30-p2 B>

e o+ g3 =(a+B)~(a2—a-B+B2) e’ -p3 =(a—B)-(a2+a-B+BZ)

-(X+oc)~(x+[3):x2+(a+[3)x+oc~[3

oo’ —pY :(Q_B).(QV—1+QV—2.B+av—3.[32+...+a.[3"_2+[3"_1),ve]N,v>1

AvioOTNTEG
ca<BfBoaty<BLy e Av o< f kal <y, TOTE o <y
{a<B {a<B .
) =>a+y<P+9d . =a-y<pB-3d ava,pB,y,0 OeTikOI
y<3d Yy <9
ceoa<Beoa-y<B-yavy>0 cea<Beoa-y>B-yavy<O
oa B a B

cea<fe—<=avy>0 cea<fe—>=avy>0

. 1 1 — v _ v
eAv a-pB >0, ToTE oc<[3<:>—>§ e Av a,B O€TikoOi, TOTEQ < B < a” <fB

(04

MPOZOXH!! Asv apaipoUps kal Sev dIAIPOULE AVIGOTNTEG KATA WEAN.
AnoAuTtn 1IN
Opiopéc: |a|:{a, av o >0

—a,ov a<0
I310TNTEG
. |x20 o X =] o P =" =x% o x> x o X2 -x o x| <x<x

(04

o~ ol 1 3 A ST I MR E PR P
e|x|=0=x=-0x=0,av02=0 o|x|=la| & x=-afx=a
e|x|<0< -0<x<0,av020 e|X|20<=x20x<-0,av0>0
¢ AV || +|B| =0, 16T @ =0 ka1 B =0 ¢ AV |o| +|B| =0, ToTE @ 0 f =0
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Pileg

Oplopbq:%=x<:>xv=a pe ve N kai o >0, x>0

n
E 3 - k3
,velN eoaV =xa",a20,peZ, veN

-Y/&-\’/E=¥/oc'[3,a,|320 -¥/§=\\//%,a20,ﬁ>0 -a-{’/ﬁzx"lavﬁ,a,BZO

-(X/;)V=x,x20 -ZVX2V=|x

v

v v .
o Wo ="Va, a>0 o Na*? =Xo*, a>0

AguTtepoBaOuia e§iowon

e Kdab6e €€iowon TnNG HOPPNG ax? + BX + v = 0 pe a# 0 Aéyeral e€iowon deuTépou Badpou.

e Alakpivouoa: A=[32—4ocy

A=BZ—4ay H egiowon 0tX2+Bx+y:0, aZ0
iyl BUO pITeC ¢ NER
av A>0 EXEl OUO PICEC AVIOEG TIG Xy 5 = o
‘ i 2 o __B
av A=0 EXEI Wia dINAN pila TNV Xg = o»
av A<O0 dev £XEl NpAYMATIKEC pileg

Tonoi Vieta: Av Xy, X, €ival ol pifeg piag deutepoBabuiag egiowong, TOTE:

p

.S=X1+X2=—— 'P=X1X2=l
o o

* H e€iowon pe piCeg Xy, X, €ival n e&nG: X2 -Sx+P=0

Tpiwvupo

OpiopodG: Tpidvupo dsuTépou BaBuol Aéyetal n napacTtaon , f(X) = ax? + Bx +y, a%0.

Mop@ég TpiwvUpoOu

A>0O f(X) =0 (X=Xg)-(X=X;), Xq,X, PieG TOU TPIWVUHOU
B 2
A=0 f(x)=a-[x+£j
2
BY . 1A
A<O f@‘)ﬂ*'[{“gj taZ

NMpoonpo TpiIwVvUHOU

f(x) Opéonpo Tou @ av X < X; N X > X,

A>0 .
f(x) ETepoongoTou @ av X; <X <X,

A=0 f(x) OMOONHO TOU d Yia KaBe X € R €KTOG TNG TIUAG X = _B

20

A<O f(x) Opoonpo Tou a yia kafe X e R

'Onou Xy, X, Ol PiCeG TOU TPIWVUHOU PE X; < X,
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TpIYWVOHETPIa

TpiyovopeTpikoi apiOpoi o§ciag yoviag o opBoywvio Tpiywvo

AngvavTi KABeTn nAgupa Mpookeipyevn KABeTN NAgupa
eNuU = - ® GLV = -
YnoTeivouaoa YnoTeivouoa
AnEvavTi KABeTn NAgupa Mpokeipevn KABeTN nAeupd
[ ] 8(p = T T T [ ] G(p = ; T T
Mpokeipgevn KABETN NAgupa AngvavTi KAabetn nAsupa

A

B

TPIYOVOHUETPIKOG KUKAOG — TPIYWVOHUETPIKOI apiOpoi 0 cUOCTNHA CUVTETAYHEV®V
OpIoCHOG: TPIYWVOHETPIKOG KUKAOG AEYETAI O KUKAOG HE KEVTPO TNV apxn Twv a§ovwv kal aktiva p=1.

o p=(OM) = yx? +y? {od
y X afovog oUVERONTOPEVIOV (0.1} opb
e MU == e cLVO = — T e [1.1)
p p gl Mi=v)
y nue———— L
e 00 = y e o0 = X 5 P \.-\.-\.-\..\\
X Yy / p \
e —-1<nue<1 e -1<ocuvd<1 / [
{-1,0}| ofovog ouvnuITivoow FH’ (1,0)
e ¢ e R e cpb € R = e
@ p o , \ / E
o — = (MeTaTponn ano rad (a) o€ poipeg (M) Kkal ) E f 1=
n  180° /e
= i E
avTioTpopa) e g e E-
e MU (360°K + 0)) = NU® e GLV (360°K + 0)) = CLV® \..H‘Hh_ = - : g
e ] = I.quh
° £ (360°K + 0)) =EQ® ® GO (360°K + 0)) = cPOHE K € Z (0.-1)
MPOOCNHO TPIYWVOHETPIK®OV APIOHOV
ETAPTNHOPIO
Tpry. 10 | 20| 30 | 40
apiOuog
nu + |+ | = | =
ouv + — — +
()] + — + —
oPp + — + —
TPIYOVOMHETPIKOI apiOPOi ONHAVTIKOV YOVI®V
Moipeg 0° 30° 45° 60° 90° 180° 270° 360°
rad
Tpuy. ol T r T 3_7t
ApIBHOG Y 6 4 3 2 T 2 2n
1
ouv 1 g g % 0 -1 0 1
Agv Agv
£ 0 ﬁ 1 3 , 0 , 0
3 opiCeTai opiCeTal
Aev 3 Aev Aev
(o] 3 1 —_— 0 0
® opiCeTal 3 3 opiCeTal opiCeTal
BAOCIKEG TPIYWVOHUETPIKEG TAUTOTNTEG
-nu29+cuv29:1 o g0 = n“e,GUVG;tO -G(p9=&ve,nu6¢0 e b -ocpb =1
cvvo no
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BAOCIKEG TPIYWVOHUETPIKEG €§1I0MOEIG

X =2km + 0 X =2km + 0
e NuUX = Nud & n ,KeZ e GLVX = GLVO & n ,xeZ
X=2kn+mn—-0 X =2xkn—0

e X =¢epb & X=xn+0,xeZ e oPpX =000 & X=xn1+0,keZ

Avaywyn oTo 10 TETAPTRHMOPpPIO

e AVTIiOETEG YWViEG e SUMNANPWHATIKEG YWViEG e Fwvieg pe diagpopa %

nu(-0) = -nupo

ovv (-0) = cvve

£0(-0) = 00

50 (-o) = oo

e MapanAnpwWHATIKEG YWVIEG
nu(n - o) = nuo

suv (1~ ) = —oove

e (1 - ®) = —po

L]0} (n - (o) = —0pm

E —® | = 0LV
ny >
oLV E -0 | = (0]
5 ny

&€ E — 0| =0pw®

P > P
(&) E -0 | =E0Mm

P 5 P
e Twvieg pe diapopa =«
nu(n+ o) = nue
oLV (T[ + (D) = —O0LVO®

€Q (n + a)) = QO

(6]0] (n + a)) = op®

i
—+®|=ocLvve
nu[z j

b
OLV| =+ ®|=-Nuo
(3 +0) - -

€Q Tio = —0p®
2

T
(o) [E S w] = —EQ®
; . 3n
e Fmvieg pe abpoicpa >

ﬁ—w = —CLV®
ny >

oLV 3—“—0) = —Nu
> ny

€ [E—wjzc ()
¢ > ¢

c [3—n—wj:a ®
¢ > ¢

TpiywVvoOpEeETpIKOi apiOpoi abpoiopaTrog - diapopdag d3Uo0 TOfwV

nu(a +B) = nua - oLV + NuP - cuva

ocuvv(a + B) = cuva - LV — Nua - NP

epa + 0P

8(p(oc+[3)= 1-copa-epp

nu(a - B) = nua - suvp —MuP - cuva

ocuv(a — B) = cuva - GLVP + Mua - NUP

)= S0P
8(p(a B) 1+ epa - o

TpiywvopeTpikoi api®poi dinAdociou 16§o0u

nu2a = 2nuo - cuva

NMpoodol

Ap1OunTIKA Npoodog

ouv2a = Guvla — nuzoc =2ouv?a-1=1- Znuzot gpo =

2gp0
1 2
—gp a

e OpIoHOG: ApIBuUNTIKA Npoodog (A.M.) AéyeTal n akoAouBia apiBuwy nou kABe 6PoG NPOKUNTEI ANO TOV

nponyoupevo NPooB&TovTag Tov idio apiBpo w (diapopad).

eTONOI: e 0,1 =0a, +® (avadpopikdg TUNOG)

e o, =0y +(v-1)o (yevikog TUnoG)

* ABPOICHA TV V NPOTWV OpwV: S| =0y + 05 + -+ 0, = %(“1 +a,) = %[Zal +(v-1)o]
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e ApIOuNTIKOG péoog: O1 apiBuoi a,B,y cival diadoxikoi opol A.M. av kai yovo av 2B = a + y . O apiBuog B Aéyeral

apibunTIKOG HECOG TWV a,Y.
FrewpeTpikn Npo6odog
e OpIopoG: MewpeTpikn npododog (F.M) AtyeTar n akoAoubia apiBuwv nou kdBe Opog MpokUMNTEl Anod Tov

nponyoupevo noAAanAaoiadovrag Tov id10 pn Pndevikd apiBpuo A (Adyog).

eTONOI: e 0,1 =X a,, A#0, 120 (avadpopikdg TUNOG) e o, = a4 vt (Yevikog TUNOG)

A -1

e AGPOICHA TWV V NPATWV OPWV: S =0y + 0y +- -+ 0, =0y R A=l

o FewpEeTPIKOG pEocog: O1 un pndevikoi a,B,y eival diadoxikoi opol .M. av kal pévo av [32 =a-y.

O BeTIKOC apIBUOC B HE B = \/(x_y AEYETAl YEWUETPIKOG NEOOC TWV a,Y.

EkOeTIKR| ouvaprtnon

e EKOeTIK) ouvapTnon HWE BAon a AEysTal n ouvapTnon f(x) =a* pe O<a #1. Opiteral yia kGBe X € R kal
naipver TIpEG oo diaaTnua (0, +%) .
Av 0 < a < 1 n ouvdpTtnon eival yvnoiwg al&uoa evw a > 1 n cuvaptnon eival yvnoiwg edivouaoa.

* Av n Bdon Tng ouvapTnaong eivai o apiBpog e = 2,718281... ToTe n ouvaptnon f(x) = e* Aéyeral ekBeTikn.
I310TNTEG
IoxUouv o1 I1ID1I0TNTEC TwV JUVAUEWVY KAl EMIMAEOV:

X, 4 X2

e ot =0 & X =X, eAV o >1,TOTE 0t >0’ & X; >X; eAV O<a<l,TOTE o > & Xy <X,

AoyapiOpgIkn ouvaprTnon

* OpIopoG: Av O <o =1 kar 6 >0, Tote log, 6 = X & a® = 0. (a: Baon Aoyapiduou)
e AoyapiOuikfy ouvapTtnon HMe BAon a AEyeTal n ouvapTnon f(x) =log, x pe O<oa=#1. OpiCetal yia kdaBe
X € (O, +oo) Kal naipvel TIYEG oTo R .

Av 0 < a < 1 n guvdpTnon €ival yvnoiwg auvgouoa evw a > 1 n ouvaptnon sival yvnoiwg @bivouoa.
(=& 0Aa Ta enopeva BewpoUpe OTI 0l HETABANTEG Naipvouv TIMEG WOTE va opifovTal ol AoydapiBuor)

elog,a=1 e log,1=0 e log, o* = x 1090 _ g
o Aekadikog AoyapiBuog: 0gd = x < 10 =06, >0

o Nenépiog | uoikdg AoyapiBpog: IN6=x < e* =0, 6>0

e Mg Baon Ta napanavo eivai: o log10 =1 elogl=0 e log10* =x .« 10099 = g
elnf=x<eX=0 elne=1 eln1=0 e Ine* =x e e =g
I310TNTEG
C IOgot (91 : 92) = Iogu 91 +|090c 91 ® IOga % = IOgu 91 _IOQ(x 92
2
K IOQB 0 s e
e log, 6" =«x-log, 6 e log, 6= (aAhayn Baong)
IogB o

XpRoipa: o o = e = X" (gA\\ayn Baonc o ekBeTIkA ouvapTnon) e logx = Inx e Inx = 10910

In10 loge
e e¥=aox=Ina,a>0 e INX=a o x=¢e e log, x; =log, X; & X; =X,

e Av o >1, TOTE log, X; >log, X, < X > Xy eAv 0<a<1, 70TE log, X; >log, X; < X; < X,
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AvaAuTikn FTewpeTpia

» ZUVTETAYUEVEG: AV A(Xy,Y;) Kal B(xy,y,) TOTE:

. M(XlerXz,yl;yz] (Méoo Tou AB) « (AB) = \/(xz —xl)2 +(yy - yl)2 (Mnkog Tou AB)
EuOeia

e ZUuvTeAEOTAG S1EUOUVONG N KAion subeiag AéyeTal N epanTouEvn TNG ywviag nou oxnuatidel n eubeia pe Tov
BeTIKO nuIa&ova Ox.

e AV A(Xq,Y1) Kal B(xy,Y,) dUo onueia Tng ubeiag, o ouvTeAeoTG dIELBUVONG TNG €UBEiag €ival A = Ya= Y ME

Xy = Xy

Xy # X5 . AV Xy = X5, 0 OUVTEAEOTNG BieUBuvONG Bev opileTal.

ESiocwon euBeiag

* Av A 0 ouvTeAeoTrG SieuBuvong kar A (Xg, Yo ) Onueio Tng eubeiag, ToTe éxel egiowon: Y -y = A - (X —Xg)

e Av JIEPXETAl ANO TNV aApxn TwV a&dvwV Kal €xel oUVTEAEDTH JIeUBUvONG A, TOTE €xel e€icwon: Y = A - X

* Av digpxeTal and To onueio A(Xg,Yq) Kai gival kGBeTn oTOV @Eova X'x £xel Eiowon X = X,

e Av JIEPXETAl ANO TO ONEio A(Xo,yo) Kal eival ka@eTn oTov afova y'y £xel egiowon Y = Y

e H 31xoTop0G TNG 1NnG - 3NnG ywviag £xel e§iowon Yy = X

¢ H 31XOTOHOG TNG 2nG - 4nG Ywviag £xel eEiowan Y = —X

« ZuvOnkn napaAAnAiag — ka@eTOTNTAG: AV (&) 1y = 1, X +B; Kal (g5):y = X + B, 01 €§I0W0EIG dUO gUBEIDY

. . , . \ A
eHAX+By+I'=0 pe A#0 n B =0 napioravel euBeia pe ouvteAeorn dielBuvong A = Y B+0

A B I
« H andéoTacn Tou onugiou A(Xg,Yq) and v eubeia (): Ax +By + T =0 eivard(A,z) = [Axo +Byo +T]
JAZ +B?

* To enBado Tpiywvou ABI pe KOPUPEG Ta onueia A(xy,Y;), B(X,,Y,) kal I'(xs,y3) givar (ABI) = %‘det(A—B,H“)‘

KUkAog
OpIoHOG: KUKAOG e kEVTpo O Kal akTiva p €ival o YEWPETPIKOG TOMNOG TwV ONHEIWY TOU €MINEDOU MOU ANEXOUV
ano 1o O anooTaon ion We p.

o H e€icwon kUkAoU pe kévTpo To O(0,0) kai akTiva p gival X2 + y? = p?

« H e€iowon kUkAou pe kévTpo To K(Xq, Yo ) Kal akTiva p gival (x —xo)2 +(y —yo)2 = p?

o H efiowon x? +y2 + Ax+By +T'=0, av A% + B2 — 4T > 0 napioTavel KUKAO HE KEVTPO K(—g,—gj Kal akTiva

A% +BZ2 —4r
2

o H eanTopévn Tou KUkAou (C): X% +y? = p2 OTO ONueio Tou A(Xy,Yy;) ivarn (€): X Xy +Yy-y; = p2
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ZXETIKEG B€0E1G SUO KUKAWV

Av (O,R) kai (K,p) ue R > p 300 kUkAol kal (OK) =3 (BIGKEVTPOG) TOTE:

e Av 3 > R + p 0 &vag &ival eEEwTepikdG Tou AAAou (Oev €XOUV Kavéva Kolvo onpeio)
e Av 8§ <R -p o (K, p)eival eowTepikog Tou (O,R) (Sev £xouv kavéva Kovo onueio)
e Av 5 =R + p ol kUKAOI epdnTovTal eEWTePIKA (€va kolvd onpeio enagng)

e Av 3 =R — p ol KUKAOI epanTOVTal EOWTEPIKA (Eva KoIvO onpeio enagng)

e Av R —p < 8 <R +p ol kUkAol TEgvovTal g dUo onyeia.

MapaBoAn
OpIopOG: MNapaBoAn €ival 0 YEWHETPIKOG TOMOG TWV ONKEIWV TOU ENINEdOU Ta onoia Icangxouv and pia orabepn

eubeia 0 (dieubeTouoa) kal and éva oTabepo oneio E (goTia).

e H e€iowon Tng napaBoAng pe E(S,Oj Kard: x = —g gival y2 = 2px (p: NApapeTpOG) Kai n EQAnTOPEV TNG OTO

onueio TNG A(Xy,Yyy) €ivarn yy; =p(x+Xxy)

e H e€iowon Tng napaBoAng pe E(O, gj Kaid: y = —g gival x? = 2py (p: NAPAUETPOC) KAl N EPANTOUEVN TNC OTO

onueio TNG A(Xy,Yyy) €ivarn xx; =p(y +yy)

'‘EAAg1pn
OpIoHOG: ‘EANEIYN €ival 0 YEWUETPIKOG TONOG TWV ONUEiwV Tou eninedou M nou To ABPOICHA TWV ANOOTACEWY TOU
ano duo oTtabepa onueia E, E’ (eoTieg) eival oTabepo kal ioo e 2a.

2 2
, . , X .
« H e€iowon Tng éAeiyng pe E(y,0) kai E'(-y,0) ivar — + Y 4 , B2 = a? —y? kai n epanTopévn TNC OTO

(12 [32
YY1

.

onueio TNG A(xq,y;) €ival r] 2
o

* H eEiowon Tng éAAeiwng pe E(0,v) kal E'(0,—y) eival —2 + y_2 =1, B% = o — y% kai n epanTopévn TNG 0TO
p

onueio ™G A(Xq, ) ivarn _2 * % =1
B o

YnepBoAn
OpIoCHOG: YrepPBOAN €ival 0 YEWHETPIKOG TONOG TWV ONpeiwv Tou eningdou M nou n andAuTn TiIUA TG diagopag
TWV anooTacswv Tou and dUo oTabepd onpeia E, E’ (eoTieg) sival oTabepr| kai ion e 2a.

2

2
« H 8iowon Tng unepPBoAng pe E(y,0) kar E'(~y,0) eival X—z —;—2 =1, B% =y? —a? Kkal &xel aoUPUNTWTEC TIC EUBEIEC
o

y = Ex Kary = —Ex . H epanTopévn Tng oTo onueio TnG A(Xy,y;) €ivain % —y—yzl =1
o a o
2 2
« H eEiowon Tng unepPoAng pe E(0,y) kai E'(0,-y) eival ;—2 - X—z =1, p% =y? - o? Kal el AOUPNTWTEC TIG €UBEiEG
o

y = %x Kary = —%x . H epanTopévn Tng oTo onueio TnG A(Xy,y;) €ivain % X—le =1
o

e IoookeANG AcyeTal n unepPBoAn He e€icwon x% — y2 = o n y2 -X" =a
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